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Mussolinijeve besede za praznik zmage
»Naš dolgotrajni molk naj nikogar ne zavaja k napačnim sklepom« —  je povedal Duce 
ob včerajšnjih domoljubnih slovesnostih pri blagoslovitvi garibaldinske grobnioe v Rimu

Rim 4. nov. s. Na večer pred praznikom zma
ge so v Rimu z vsemi slovesnostmi odkrili grob
nico, v katero so položili posmrtne ostanke vo
jakov, ki so padli leta 1849. in leta 1867. pri bo
jih za osvojitev Rima. Vsa prireditev je dobila 
posebno slavnosten značaj z navzočnostjo Musso
linija, ki je s svojimi besedami hotel poveličevati 
najvišje vrednote z usodne poti domovine. Na hri
bu Janikulu, k jer so Garibaldijevi vojaki dajali 
poslednji junaški odpor, je po Mussolinijevi volji 
vzrasla mogočna kostnica, v katero so včeraj po
ložili pepel mladostnega pesnika Goffreda Ma- 
mellija.

Pepel so peljali na topovski lafeti v sprem
stvu oddelkov oboroženih sil, garibaldinskih bo
jevnikov, zastav mesta Rima, oddelkov fašistov-

23. letnica zmage
Danes praznuje Italija in italijansko ljud

stvo 23. obletnico ene največjih zmag v svoji 
tako slavni in junaških dejanj polni zgodovini. 
Po svojem posebnem značaju in okoliščinah, 
v katerih se je odigravala, je zmaga pri Vittoriu 
Venetu 4. novembra 1918 vojaško in politično 
dejstvo, ki stoji čisto zase in ga ni mogoče 
vzporejati z nobeno zmago pri drugih naro
dih. Vittorio Veneto je kronal brezprimerne 
italijanske žrtve za stvar tedanjih zaveznikov. 
Edino tem italijanskim žrtvam, kakor vemo 
danes, so mogle tedanje zaveznice biti hva
ležne za ugodno odločitev prejšnje svetovne 
vojne. Toda za vse te žrtve in brezprimerne 
množine krvi, prelite po neštetih bojiščih, je 
bila Italija ogoljufana. Njenega prispevka k 
zavezniški zmagi še zdaleč niso upoštevali po 
njegovi pravi in resnični vrednosti. Italija je 
ostala navzlic Vittoriu Venetu ne le brez za
služene nagrade, ostala je celo brez zasluže
nega povračila. Zaradi zgodovinske goljufije 
postaja Vittorio Veneto za italijanski narod ne 
samo simbol prastarega junaškega izročila, 
temveč tudi simbol narodnega srda zaradi pre
varanih upov in zaradi neizpolnjene pravice in 
prav v znamenju Vittoria Veneta je nova Mus- 
sollinijeva Italija postavila svoje zahteve in bo 
tudi dobila vso pravico, za katero je bila leta 
1919. in 1920. ogoljufana.

ske mladine, ogromne množice fašistov in rim- I  
skega ljudstva, ki se je zbiralo ob vseh cestah, 
držečih na Janikul. Ljudstvo je na žaro s pepe
lom metalo cvetje.

Mussolini je dospel na slavnostno mesto ob 
11.30. Naznanili so ga glasovi trobente in pa vzkli
kanje ljudstva. Takoj je pregledal zbrane oddel
ke ob cesti, nato se je pa poklonil Mamellijevemu 
pepelu. V njegovem spremstvu je bil tajnik stran
ke, načelnik glanega štaba oboroženih sil, rimski 
guverner in  vodja garibaldincev general Ezio Ga
ribaldi. Po pregledu čet je Mussolini odšel do 
spomenika in si ga med nepretrganim i manife
stacijami ogledal, nato pa zavzel prostor na slav
nostnem odru. Na drugih odrih so bili zbrani vsi 
strankarski, politični in vojaški odličniki, ki so 
se prišli klanjat spominu onih, kateri so padli za 
obrambo Rima. Tajnik stranke je zapovedal »Po
zdrav Duceju!«, nakar je po vsem pobočju griča 
zagrmel odrezan zklik >A n o ik . Nato je imel 
Mussolini naslednji nagovor:

»Po devetdesetih letih se vračajo na gari- 
baldijevski grič vsi tisti, ki so g skrajno 
vztrajnostjo in obupno trmoglavostjo branili 
ta grič v dobi rimske republike ▼ letu 1849. 
Sedaj se vračajo v ozračju revolucije Črnih 
srajc, ki jo objema ljubezen italijanskega na
roda. To so Morosini, Manara, Mazina, Da- 
verio, Dandolo in sto dragih, ki so prihiteli 
iz vseh italijanskih pokrajin. Ta leta so bila 
leta pomladi domovine.

Na čelu sprevoda posvečenega pohoda sto
pa pesnik iste zemlje iz katere je izšel rod 
Giuseppeja Garibaldija, in sicer Genovčan Gof- 
fredo Mammeli. To so bile republikanske 
puške, tiste iz leta 1849 in imperialne puške
ii  leta 1867, ki so ustvarjale čudeže proti sko

raj neoboroženim prsom garibaldijcev, ki so 
se vojskovali na Mentani z večno usodnim
vzklikom na ustih: »Ali Rim ali smrti«
Toda eni in drugi so prihajali do iste meje. 

Naš pogosto dolgotrajen in včasih potreben molk 
naj nikogar ne zavaja, da bi delal kake svoje
voljne 6klepe. Mi ne pozabljamo!«

Odobravanje teh Mussolinijevih besed je tra 
jalo nekaj minut in se je razvilo v veličastno 
manifestacijo. Spet so se oglasile trombe, oboro
žene sile so pozdravile z orožjem. Štirje garibal
dinski častniki so odnesli žaro z Mamellijevim 
pepelom na Oltar v grobnici. Ko so žaro nosili 
mimo, jo je Mussolini pozdravil po rimsko.^ Za
stave so se sklonile in na trinožnikih so prižgali 
večne ognje v slavo zavzetju Rima. Vojaške godbe 
so zaigrale državne himne.

Vojaški škof Bartolomassi je blagoslovil žaro 
ter grobnico. Potem se je Duce prvi vpisal v spo
minsko knjigo, naglo pregledal zastave raznih 
oddelkov, nato se pa spet vrnil na svoj oder.

S spomenika so sneli ogromno tribarvnico. 
Nato se je general Garibaldi obrnil k rimskemu 
guvernerju ter mu s prim ernim  nagovorom izročil 
v varstvo spomenik, ki ga je hotel postaviti že 
Giuseppe Garibaldi, postavil pa ga je Duce in ki 
naj za stoletja ostane večen spomin slavne pre
teklosti, ki je trdno poroštvo za še večjo bodočnost 
Italije.

Deževalo je kakor iz škafa, toda ves dež ni 
niti malo motil pobožne zbranosti navzočih mno
žic, Rimski guverner je sprejel spomenik v var
stvo, nato so začeli polagati predenj vence. Za
peli so še Garibaldijevo in Mamellijevo himno, 
nato pa so zbrani dostojanstveniki odšli k odkritju 
doprsnih kipov drusim  borcem, padlim za zdru
žitev Italije,

Vojno poročilo št. 510:
Letalsko delovanje v Afriki

Uradno vojno poročilo št. 519 pravi:
Ponoči so naša letala zopet bombardirala 

pomorsko oporišče L a  V a l e t t a  na M a l t i .
S e v e r n a  A f r i k a :  Pomembno delova

nje našega topništva na bojišču pri Tobruku. 
Angleški napadalni poskusi so bili takoj raz
biti. Med poletom nad področje Benjjhazija je  
bilo poškodovanih nekaj stanovanjskih hiš. 
Med arabskim prebivalstvom je  ena smrtna 
žrtev in nekaj ranjenih. V letalskem boju so 
naša lovska letala sestrelila 1 angleško letalo.

V z h o d n a  A f r i k a :  Angleška letala so 
bombardirala in obsipala z ognjem iz strojnic 
poljsko bolnišnico v postojanki Culquabert, 
dasi je  bila bolnišnica vidno označena z med
narodnimi znaki Rdečega križa. — Napad je  
povzročil žrtve med bolniki.

Na odsekih U a l a g  in C e l g a  ugodni spo
padi za naše čet?. Sovražnik je  pustil na boji
šču nekaj mrtvih ter tudi orožje in strelivo.

Bo# m  vzhoda:

Nadaljevanje ofenzive pri Moskvi 
in osvajanje na Krimu

Nemška posebna poročHa o zavzetju Kurska in Shnfeopola
H itlerjev glavni stan, 4. nov. Nemško vr

hovno poveljstvo  o b ja v lja  nasledn je  uradno  
vojno poročilo:

Kakor j.? posebno vojno poročilo že obja
vilo, je  bil sovražnik na Krimu zaradi zelo  
močnega zasledovanja nemških in romunskih 
oddelkov razbit na dve skupini. Ena skupina 
se skuša rešiti čez Sebastopol, druga pa č?z 
Kerč. Letalstvo je  pri zasledovanju in napada-

Odkritja o delovanju raznih zarotnikov
v Bolgariji

Sofija . 4. nov. s. P red  vojaškim  sodiščem v 
Sofiji poteka zdaj razprava p ro ti skupini kom u
nističnih zarotnikov, ki so bili v službi Anglije 
in Jugoslavije. Ti zarotn ik i naj bi bili letos v 
ap rilu  nam eravali vreči sedanjo bolgarsko v la
do te r p ripelja ti do oblasti znanega p revratn ika  
Ju rija  D im itrova. Ta na j bi preprečil nadaljne 
sodelovanje Bolgarije z državam i Osi. P ri vče
ra jšn ji razprav i je prišlo do presenetljive izpo
vedi. Voditelj bolgarske policije Gragojlov je 
povedal, da je leta 1936., ob sloviti francosko- 
ruski zvezi, francoska vlada, ki ji je tedaj p red 
sedoval Leon Blum, m islila Sovjetski R usiji d a 
ti p roste  roke glede Bolgarije. Te nam ene do
kazujejo  listine, ki jih im a v rokah  bolgarska 
vlada. D ržavni udar, do katerega na j bi bilo

prišlo  letos aprila, je imel dolgotrajno diplo- 
matičmo pripravo  v Parizu , L ondonu in Moskvi.

Policijski poglavar je povedal tudi, da se 
je D im itrov leta 1936. sešel z Leonom  Blumom 
in da je skozi imel zveze z voditelji p rev ra t
nega g ibanja v Bolgariji, med n jim i zlasti z 
znanim  jugoslovanskim  agentom  Zivkovičem ter 
z voditeljem  angleškega zastopstva p ri Zvezi 
narodov, Robertom  Cecilom. S tem  se je  D im i
trov sešel tudi leta 1939 in  je od njega dobil
40.000 švicarskih frankov.

Ta odkritja  bolgarskega policijskega pogla
varja  so vzbudila silovit vtis v bolgarski jav
nosti, saj znova dokazujejo, kakšni so bili pravi 
cilji Sovjetske Rusije glede Bolgarije.

Napovedi o razširjenju sedanje 
vojne
A nkara, 4. nov. s. V čeraj je  na p rv i se ji 

tu rške zbornice govoril p redsedn ik  republike 
Ineni, k i je  med drugim  deja l:

Začenjam  to zasedanje v trenu tku , ki je  
p rec e j kočljiv  in nevaren, k a jti vse države na 
naši m eji so zap le tene v hude boje. Zdi se mi, 
d a  bo ta  vo jna še obsežnejša in da bo zaje la  
d ruge narode, ki so do danes še izven boja. 
Veste, d a  se je  tu ršk a  po litika vedno nasla
n ja la  n a  o h ran itev  lastne  svobode in neodvis
nosti. Ta po litika  se bo nad a ljev a la  in točno 
izvajala .

N aše zveze z N em čijo so k a r  najboljše. 
D ne 18. ju n ija  1941 je  H itler in n jegova vlada 
podpisala z nam i p rija te ljsk o  pogodbo, k i je  
u tra ila  zgodovinske p rija te ljsk e  vezi.

Važne spremembe v hrvaški vladi
Zagreb, 4. novembra, s. Pavelič je včeraj izdal 

odlok, s katerim  je dosedanji hrvaški poslanik v 
Berlinu, dr. Branko Benzon, odstavljen. Na nje
govo mesto je z drugim poglavnikovim odlokom 
Imenovan dosedanji minister za izobrazbo dr. Mile 
Budak.

Bivši podpredsednik francoske 
vlade se je vrnil v Pariz
Pariz, 4. novembra, s. Bivši predsednik fran

coske vlade, P ierre Laval, je včeraj dopotoval v 
Pariz s svojega posestva v Chateldomu. Laval je 
popolnoma ozdravel od ran, ki jih je dobil pri 
znanem atentatu meseca avgusta. V Parizu bo za
čel z rednim političnim delom

Italijani in vojne omejitve
Newyork, 4. novembra, s. >Newyork Times« 

prinaša članek, v katerem  govori o tem, kako se 
je italijansko gospodarstvo prilagodilo vojnim nuj
nostim. List pravi, da se italijansko ljudstvo za
veda svoje dolžnosti in da sprejema neobhodno 
potrebne omejitve z duhom, ki kaže, kako neute
meljeni so glasovi tujine o tem, da je italijansko 
ljudstvo nezadovoljno. Italija je danes v dosti 
boljših gospodarskih okoliščinah kakor mnoge 
druge evropske države. Italijani v bližnji zimi ne 
bodo trpeli ne lakote ne mraza, kakor hočejo ne
kateri dopovedati.

Berlin, 4. novembra, s. >V vojni smo,« to je 
opomin, ki kroži po italijanskih ustih, piše glavni 
urednik »Hamburger Fremdenblatta«, ko poroča
o vtisih s potovanja po Italiji. Italijani, vzgojeni v 
fašističnem življenjskem slogu, sprejemajo splošne 
omejitve, ki jih prinaša vojna, s tistim čutom 
dolžnosti, s katerim  človek sprejema potrebne 
žrtve. Od prometa javnih vozil do kavnih nado
mestkov, od jedi, določenih na prehranjevalni na
kaznici, od čevljev s plutovinastimi podplati pa 
do točne zatemnitve in do varnostnega zakrinka- 
vanja spomenikov, vse kaže v Italiji na boj, ki se 
zdaj bije.

Ameriški pritisk na Finsko
Washington, 4. novembra, s. V poučenih ame

riških političnih krogih trdijo, da so Združene 
države opozorile Finsko naj takoj preneha z vo
jaškimi operacijami proti Rusiji, če hoče ohraniti 
prijateljske zveze z Ameriko.

Zahtevajte povsod naš list!

nja  pripravljenih prevoznih ladij potopilo 10 
tovornih parnikov s skupno 58.000 tonami, 14 
parnikov pa je  bilo hudo poškodovanih. Druga 
bojna letala so bombardirala Sebastopol in pri
staniško področje pri Gjalki ter tudi vojaške 
cilje pri Kerču in na severovzhodni obali č r 
nega morja. Težka bomba je  zadela v polno 
plavajočo popravljalnico za ladje.

P ri prodornih in zasledovalnih bojilh je  
bilo do sodaj skupaj zajetih 53.175 ujetnikov  
in 230 tankov ter 118 topov, več oklepnih ‘vla
kov, zelo mnogo vojnega gradiva pa je  bilo za
seženega ali uničenega. Odstranjenih je  bilo 
nad 13.000 min, ki so bile položene, da bi ovi
rale pohod.

Italijanske čete so na področju Donca za
vzele še nadaljnje industrijske predel?.

Na srednjem odseku vzhodne fronte je  
bilo, kakor je  bilo tudi objavljeno s posebnim  
poročilom, zavzeto železniško križišče in indu
strijsko središče Kursk. Zavzele so ga pehotne 
in tankovske sile.

Berlin, 4. novembra, s. Novi sovjetski poskusi 
za prekoračenje Neve pri Leningradu so spodle
teli s hudimi izgubami za Ruse. Na desetine čol
nov, ki so jih uporabljali pri teh akcijah, je bilo 
potopljenih in nobenemu se ni posrečilo priti do 
drugega brega.

Berlin, 4. novembra, s. Italijansko-nemške čete 
so navzlic vremenu in nemogočim cestam strle 
obrambno črto v donski kotlini. P ri tem je bilo 
zadnje dni zajetih 2000 mož ter mnogo vojnega 
blaga, ki ga Rusi niso mogli odpeljati zaradi 
strašnih cest in  slabega vremena.

Budimpešta, 4. novembra, b. Madžarska brzo
javna agencija poroča, da zavezniške čete še na
predujejo na ukrajinskem bojišču in da so dosegle 
Doneč še na širšem predelu kakor prej. Madžar
ske čete so zasedle neko mesto ob Doncu, ki je 
bilo cilj njihovih operacij. Nasprotnik je skušal 
ovirati napredovanje madžarskih čet z letalskimi 
nastopi, ki pa niso povzročili omembe vrednih 
izgub.

Berlin, 4. novembra, s. Kar najslabše vremen
ske razmere niso ovirale nemškega letalstva, da 
bi tudi 2. novembra na vsem vzhodnem bojišču 
ne nadaljevalo svojih živih akcij. Bombardiralo 
je pota, po katerih se umika nasprotnik, to zlasti 
na južnem bojišču. Bombe so večkrat zadele zbi
rališča čet ter oddelke na pohodu. Številne proge 
so bile pretrgane. Nekemu nemškemu letalu pa 
se je posrečilo zadeti v sredo popolnoma naloženi 
sovjetski tovorni vlak.

Skrivno nabiranje švedskih 
letalcev za Anglijo
Stockholm , 4. nov. s. Švedska policija je 

v m estu Umea odkrila skrivno organizacijo, k a 
tere naloga je bila najem ati švedske fante za 
angleško letalstvo. Središče organizacije je bilo 
v Stockholm u, po vsej državi pa je imela veliko 
podružnic. Ustanoviteljev organizacije še ni bilo 
mogoče ugotoviti. Policija je  vso reč zasledila 
po nak ljučju , in sicer iz skrivnostnega pogo
vora, ki sta ga v neki kavarn i imela m lad šved
ski letalec ter neznan človek. P ri številnih do
sedanjih  zasliševanjih so osum ljenci trd ili, da 
niso nam eravali stopiti v angleško letalstvo, 
temveč le s to pretvezo, priti v Anglijo ter da so 
mislili koristiti Švedski z delom  v Angliji na

Vesti 4. novembra
V Rim se je  vrnil minister za valute in zam e

njavo  eksc. Riccardi. Potoval je  z letalom.
Upravna in politična meja je  odpravljena med

novo nem ško p o k ra jino  G alicijo  in zase
deno Poljsko, poročajo iz Varšave. P reb i
valstvo se svobodno g iblje po novem ozem 
lju . L isti poročajo, da vlada v te j pokrajin i 
m ir in red  in da so odprte  cerkve, šole,

Pledališča, jav n i u rad i in kinem atografi, 
lačilno sredstvo je  zlot.

Ves madžarski tisk obširno piše o obletnici du 
n a jsk e  razsodbe, ki je  M adžarom prisodila 
rom unsko T ransilvan ijo . I ta lija  in Nem čija 
sta  s tem  jasno dokazali svetu , da sta p ra 
vični. M adžarski narod se s hvaležnostjo  
spom inja M ussolinijeve in H itle rjeve na
k lon jenosti v dunajsk i razsodbi, k er so bile 
te d a j položene osnove za tra jen  m ir, ki bo 
vsem podonavskim  narodom  zagotovil so
ž itje  v novem  redu, p rav ijo  m adžarski listi.

Uvedena je  smrtna kazen za vse Jude na Poli- 
skem, k i zapuste judovsko če trt in  za tistV , 
ki jim  pom agajo. To uredbo je  izdal nem
ški guverner F rank , ki pravi, da je  potreb
na iz zdravstvenih razlogov.

Madridski list »Informaciones« piš.-', da bodo v 
angleški v ladi sprem em be in da je angle
ško javno m nen je  zelo zbegano. V A ngliji 
da vlada nerazpoloženje pro ti C hurchilu , 
k e r  je  rekel, da je  usoda A nglije zvezana 
z usodo R usije  in da se bo ta usoda odlo
čila na vzhodnem bojišču.

General Franco je  po p riv o ljen ju  svete stolice 
im enoval za španskega prim asa nam esto 
pokojnega kard in a la  Goma sedanjega sala- 
m anškega škofa H enrika Pia D aniela.

Vsa poročila angleškega radia o tem, da bi bili 
Rusi v Baltiškem  m orju  potopili ali hudo 
poškodovali nem ške vojne in prevozne la
d je, so čisto izm išljena, p rav ijo  na p ris to j
n ih m estih v B erlinu.

Naročite
Slovencev koledar1

dokler je še čas j

N em čija 'f ' gospodarsko vo jno že dobila. To je
zgodovinska resnica, ki jo  je  že danes m o
goče razglasiti. Zdaj se nam reč uresn iču je 
tisto, k a r se je  v p re tek li vo jn i samo k a 
zalo na obzorju : R usija in Evropa bosta 
tvorili eno samo gospodarsko skupnost. T a 
dogodek je  zgodovinsko vsaj tako pomem
ben kakor so bile vojne Ju lija  C ezarja  v 
G aliji, ki so bistveno pripom ogle izobliko
v an ju  poznejše Evrope, razg lab lja  nem ški 
tednik »Siid-Ost Echoc.

Nemški finančni m in ister je  bil vče ra j sp re je t 
p ri p redsedn iku  bolgarske v lade in p ri zu
nanjem  m inistru .

Z af"di vedno težavnejšega dovoza živeža in 
živ ljen jsk ih  potrebščin v Švico, je  švicar
ska v lada poklicala svojega londonskega 
poslanika na poročanje in na posvet o  tem, 
k a j u k ren iti zaradi blokade, ki jo  je  A n
glija začela izvaja ti tudi p ro ti švicarskim  
ladjam .

drugih  področjih . Oblasti skušajo dati vsej stva
ri nepolitično barvo, toda že od začetka p re
iskave je ugotovljeno, da je om enjena organi
zacija bila v rokah p lačanih  agentov, ki so bili 
dejansko v vohunski službi.

»M

i>
Vsak Slovenec, ki le  m o r e  naj  n a r o č i  
» S l o v e n č e v o  k n j i ž n i c o « .  —  To je  
n jegova kulturna in socija lna  dolžnost. 
K n j i g e  l a h k o  p l a č u j e t e  m e s e č n o
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Oktober v soncu, dežju in snegu
Letošnji oktober reven na dežju —  Letos že 143 deževnih dni

L ju b ljan a , 4. novem bra.
Jesensko krasen je  bil letošnji septem ber, 

ko je  sonce prijazno  blažilo naše bedno živ lje
nje, ko nas je  samo v 6 dneh namočilo z m a
lenkostno množino dežja M in ira ,  ko je  lani 
septem ber v 10 dneh poslal na zem ljo na nas 
kar 226.5 zračne vode.

In  tudi ok tober je  bil v pogledu vrem ena 
splošno zadovoljiv! To v prvi v rsti glede sla
bega, deževnega v iem ena! Samo zadnji o k to 
brski dnevi so nam  vrem e salam ensko polomili 
in prevrn ili te r nas v novem ber p rip e lja li na 
visokih snežnih valovih Letošnji ok tober res 
ni bil deževno nagajiv  in brezm eren, kakor 
p re jšn ja  leta. N ovem ber nam oznan ja  daleč 
žalostnejšo pesem.

Letošnji ok tober je  bil glede dež ja  resnič
no sirom ašen v zadnjih  25 letih. Reven je  bil 
letos tudi naprara ostalim  mesecem v tem  letu.

V 13 dneh je  p re tek li mesec bilo n am erje 
no 124.5 mm padavin. Vsi drugi meseci so bili 
leto« mnogo deževnejši. razen ja n u a r ja , ko 
smo z »dežom erilniki« nam erili v 20 dneh le 
84.1 mm

In veste, koliko je  že letos bilo padavin? 
Do konca oktobra je letos v 143 dneh padlo 
v Ljubljani 1.313.1 mm dežja. To je  po m eteo
rološki računiei ogrom na m nožina vode! Na 
km* v m estu je  padlo v tem času 13,131.00 hi 
vode.

Ta ok tober pa je  bil v zadnjih  25 letih, 
kak o r suhoparno govore točni in vestni v re 
m enski zapisniki, prav  'tako sirom ak glede mo
krote. Lam  n. pr. je  ok tober zaznam oval 19 de
ževnih in čem ernih dni, ko se je  iz zračnih 
p lasti vlilo nad lju b ljan sk o  občino 253.3 mm 
po km ’. Predlanskim  pa še silno, silno več. V 
23 deževnih dneh kar točno 333 mm. Lani je  
4 dni od 26 do 29. ok tobra  snežilo, padlo pa je  
snega za 5 cm visoko. P redlanskim  pa je  sne
žilo 25. in 26. oktobra. Letos je  bilo 6 snežnih 
dni v ok tobru

Redka so leta. da bi bil vinotok tako malo 
m oker kot letošnji. O k tober 1. 1931 je  zazna
moval le v 11 dneh 153.1 mm dežja. P rav  lep

in vroč je  bil ok tober 1. 1934. T ak ra t je  bilo 
m alo dežja ; v 15 dneh edinole 111.1 mm.

V ok to b ru  1. 1917, ko je  besnela srd ita  vo j
na vihra, je  bilo 21 deževnih dni z 298 mm dež
ja , kakor te  to zaznam oval pok. prof .dr. Vo
dušek. odličen astronom  in vrem enoslovec. Na
sledn je  leto 1918 je  bil oktober, ko je  vojna 
ponehavala, p rav  zelo deževen — v 18 dneh 
227 mm dežja.

Splošno! Letošnji ok tober sprva v toplem 
soncu, v dežju, nato  v m razu in naposled v 
snčgu. Veliki in izredni skoki živega 6rebra; 
Sprva na jv iš ja  dnevna toplota 4- 23° C, pozneje 
(28.10.) n a jn iž ja  — 26° C. B arom eter!? N apravil 

je  p rav  nenavadno k riv u ljo  od najv išjega sta
n ja  773 mm na n a jn iž ji položaj 749.9 mm, to je  
13 mm nad in 11.9 mm pod norm alo 760 mm.

V rem ensko s tan je .
K ratka poročila, ki p r ih a ja jo  iz raznih  k ra 

jev  pokrajine, om enjajo , da je  na m nogih k ra
jih  po ravnin i padlo do 1 m snega, k a r je  mo
goče, ker je  bil sneg m oker in obsežen, pozneje 
se je  stisnil in sedaj ga je  zelo pobral topli 
jug. Še vče ra jšn ja  poročila so jav ila , da je  po 
D olenjskem  na raznih k ra jih  bilo snega od 25 
do 50 cm.

Na I. dan novem bra je  po snegu priitsn il 
mraz, ki je  dosegel — 1° C. Poleg snega je  m raz 
mnogo pripom ogel, da je  nastala  p ri te lefon
skih napeljavah  večja škoda. Že prvi sneg je  
poškodoval do 400 lokalnih  telefonskih  zvez, 
ki so se v nedeljo  pom nožile na 700. S edaj so 
te p re trg an e  zveze večjidel poprav ljeno  in te
lefon v redu posluje. Sneg je  včeraj zelo zavrl 
nanredek  stavbnih  del. D elo na odprtih  stav
bah je  počivalo

Naglo ta ja n je  snega ima za posledico, da 
so potoki in reke začeli zelo naraščati, k a jti 
zem lja je  bila že od poprej p repo jena in zato 
se voda odteka. L ju b ljan ica  je  že narasla  za 
15 cm nad norm alo.

V splošnem pa je  danes postal prom et po 
cestah norm alen. Sneg je  povsod odprav ljen . 
D.avj je  bila sicer izredno gosta megla. Davi 
je  term om eter na prostem  kazal +  4° C.

Obisk v »prehodnem domu« v stari cukrarni
V Piam so Č8z dan otroci, ki njih starši zaradi zaposlenosti po tovarnah

no morejo paziti nanje
• L jub ljana, 4, nov.

Ni vsak otrok tako srečen, da bi bil lahko 
doma pod skrbnim  nadzorstvom  staršev . Ni 
vsak tako srečen, da bi bila vsa sk rb  posve
čena samo niem u Mnogo otrok je , ki vsega 
tega nim ajo. Da je  res tako, se lahko tudi sa
mi p rep riča te  če stopite v »prehodni dom«, ki 
ga je  m estna občina p rip rav ila  v sta ri c u k ra r
ni. P rehodn i dom ima nam en, da v n jem  n a j
dejo streho tisti otroci, katerih  starši 6o čez 
dan zaposleni v tovarnah, delavnicah ali v d ru 
gih poklicih Čez noč sicer o troci spe doma in 
so tako vsaj nekaj časa skupaj s svojim i s ta r
ši, čez dan pa so v prehodnem  domu.
■ V drugem  nadstrop ju  im ajo svoje

lične sobice in učilnice
Ko vstopiš v njihove oddelke; ti tako j pade v 
oči velika čistota. V prvem  prostoru  je  velika 
in okusna um ivalnica. N ekaj m edeninastih  pip 
je  tam in pod njim i se o troci vsak čas lahko 
um ivajo, kadar se um ažejo. V drugi sobici so 
postavljeni številni obešaln ik i za obleke, na 
nasprotni eteni pa so p r itr jen e  lične om arice z 
m ajhnim i predalčki, v katerih  ima vsak o trok , 
ki p rih a ja  v dom, svojo zobno ščetko in zobno 
pasto ter brisačo in milo. Poseben prostor pa 
je  potem še določen za čevlje, ki jih  m orajo  
o troci tako j sezuti, ko p ridejo  v dom in obuti 
copate, da ne um ažejo tal po učilnici in je 
dilnici.

Ko pa stopiš v učilnico, se ii zazdi, kakor 
bi bil prišel v učilnico palčkov, tako m ajhno, 
tako  ljubko  je  vse tam notri. V dveh  vrstah  so 
postavljene šolske klopi, na n jih  pa črn iln ik i, 
kn jige , zvezki in d ru g e  šolske po trebščine . 
O troci vstanejo  in lepo pozdravijo . Ura je  šla 
proti dvanajsti. N ekateri so p rip ra v lja li šolske 
naloge, deklice so pletle lepa ročna dela. Vsak 
je  bil p ri svojem  delu. P rijazna učite ljica  mi 
je  razložila, kakšen red je  v tem domu. Dve 
učiteljic i im ata dnevno službo, ena dopoldne, 
druga pa popoldne, tre t ja  skrbi za prehrano. 
Po učilnici in drugih prostorih  p a  so povsod 
razvešene lepe G asparijeve slike z narodnim i 
motivi. Seveda gdč. učiteljice tud i pom agajo

S ir ite  n a jb o ljš i sloven sk i 
popoldnevn ik  »Slov. dom«

otrokom , kad a r p iše jo  dom ače naloge in jim  
znanost in učenost odpovesta. Pa tud i sicer so 
jim  učiteljice vedno na uslugo in jim  d a je jo  
dober nasvet. Vsi skupaj so

kakor ena sama družina
vsi zaupajo  drug  drugem u in iščejo u tehe in 
dobre besede.

Zazvonilo je  poldne po lju b ljan sk ih  ce r
kvah. O troci so k a r poskočili. Želodček jih  
je  že tudi opom injal. Vstali so in ojišli v um i
valnico, k je r  so si umili roke, saj na čistoto 
gospodične zelo pazijo  in o troke  n av a ja jo  na 
higieno. Iz um ivalnice »o odšli v jedilnico. T u 
di tam je  vsa oprava tako p rikupno  m ajhna, 
kak o r bi jed li palčki. M ajhne mizice, m ajhn i 
stolčki, vse, vse tako m ajhno, d a  se k a r  bojiš, 
da ne bi kaj strl, če bi nerodno stopil. Vsak 
o trok  g re  na svoje mesto za mizico. Ko so vsi 
na svojih m estih, vstanejo  in molijo. Potem 
pa se zvrste pred  lonec. U čiteljica, ki skrbi za 
»notranje« zadeve, začne razd eljev a ti kosilo. 
Vsak pristop i k loncu s svojo skodelico in do
bi svoj delež. S eveda dobe »ta lačni« več, k a jti 
vsi n im ajo enakega teka. K om ur pa ni zadosti 
ena m erica, pa dobi še eno. Saj želodček m ora 
biti poln. T udi dobrega k ru h a  dobe zadosti. 
H rana je  okusna, p reprosta . Vedno pa je  je  
dovolj. Ko otroci pojedo, spet m olijo in vsak 
se začne o d p rav lja ti v šolo. V loncu pa seveda 
ostane h rana  še za tiste, ki bodo p rišli od do
poldanskega pouka. In tako  teče ž iv ljen je  v 
prehodnem  domu. Eni odh aja jo , d rugi p r ih a 
ja jo , to je  seveda odvisno od pouka.

Učne potrebščine, nagrade vzgojiteljicam , 
k u rjav a  in še toliko drugih  stva ri

mestno občino precej stane
vendar pa vse te  izdatke rada plačuje, sa j de
la s tem mnogo dobrega. Mladino, katerih  
sta rši so čez dan na delu, odvrača s slabih 
poti, d a je  ji  nadzorstvo in jih  a tem vzgaja, 
tako da bodo tud i ti čez čas dobri člani člo
veške družbe.

Pa tudi otroci, k i so teh dobrot deležni, se 
že sami dobro  zavedajo , k a j jim  nudi m estna 
občina pod 6vojo streho v stari cukrurn i. Saj 
im ajo tudi ti o troci p riliko  videti take svoje 
sovrstnike, ki so še vedno brez pravega nad
zorstva, čeprav  so n jihovi sta rši doma. Čez 40 
fan tkov  in deklic ima dan za dnem toplo k u r
je n e  sobe. varno streho, toplo hrano  iu skrbno 
nadzorstvo.

Opozorilo naročnikom 
»Slovenčeve knjižnice”!
Naročniki na vso zbirko ».Slovenčeve knjižnice" lahko 
dobe ».Slovenčev koledar" za ugodnostno ceno 9 Lir 
in 2 Liri za pošiljatvene stroške — skupaj za 11 Liri
Naročite ,.Slovenčev k o led a r"  takoj!

V treh v r s ta h . . .
Novomeški o k ra jn i cestni odbor je povišal 

mezde vsem svojim  cestnim  delavcem na 3 in 
pol lire na uro.

K akor poročajo  z Dolenjskega, je dom ači 
kostan j letos prav  dobro  obrodil, kar bo v ve
liko uteho revnem u človeku, ki se bo z njim  
nekaj časa lahko hran il. .

Sef civilne uprave na Spodnjem Štajerskem je 
izdal poseben ogla6 v katerem jx>ziva kokošjerej- 
ce, da morajo vsake štiri tedne oddati pa eno jajce 
od vsake kokoši-jajčarice. Druga jajca lahko last
nik 6am porabi, ne sme pa jih prodajati, ker bi 
bil 6icer lahko občutno kaznovan.

Zadnji teden je bilo na Sjrodnjem Štajerskem 
kar 109 zborovanj domovinske zveze. Samo zad
njo soboto in nedeljo jih je bilo 33.

Tudi pred mariborskim političnim komisar
jem so 6e začele civilne poroke.

Graško mestno gledališče je te dni gostovalo 
s predstavami v Slovenj Gradcu in Framu.

V trboveljskih premogovnih revirjih in Bre
žicah 60 te dni začeli z veliko propagando za 
vstop v domovinsko zvezo.

Kakor poročajo, bodo tudi Ribničani v krat
kem dobili lastni kino. Predstave bodo po tri
krat na teden.

Nedeljski koncert malih harmonikarjev na 
Vrhniki, je bil zadnjo nedeljo prav dobro obiskan 
pa tudi sicer je prav dobro U6pel.

Kakor smo izvedeli iz Dolenjskega so v nede
ljo tja doli prišli številni smučarji, ki 60 6e hoteli 
razvedriti s smučanjem. Za prvič je bik) snega do
volj in tudi smuka je bila kar dobra. Polževo je 
bilo dobro obiskano.

Danes ob 19.30 bo v novomeškem prosvetnem 
domu literarni večer Cvetka Golarja. Ker bo ve
čer zares umetniški opozarjamo Novomeščane, da 
pridejo v Prosvetni dom.

*

Pridelek medu po Italiji. Tudi med igra pri 
ljudski prehrani važno vlogo, ker vsebuje veliko 
sladkorja in zaradi svoje zdravilnosti. Lani so 
razne predelovalnice nakupile 400.000 kilogramov 
medu. Od te količine so ga 205.000 kilogramov 
konzervirali, 127.000 kg pa predelali v druge na
mene. Pri predelavanju so pridobili 11.000 kilo
gramov voska. V vsej Italiji je okrog 70 podjetij, 
ki nakupujejo in predelujejo med. Gornja količina 
medu pa še ne pomeni celotnega pridelka v Ita
liji, kajti pridekek zasebnikov čebelarjev ni vra
čunan.

Spomenik alpincem v Tirolih. Na svoji zad
nji seji je italijanska vlada sklenila dati znesek
12 milijonov lir za zgraditev grobnice na hribu 
Doss di Trenta v spomin italijanskih alpincev, ki 
so med svetovno vojno padli v bojih na teh go
rah in se posebno izkazali s svojim junaštvom in 
bojevitostjo. Iz zneska, ki ga je vlada v ta namen 
odobrila, bodo vzdrževali tudi posebno službo, ki 
bo nadzirala in oskrbovala velik spomenik, ki bo 
nosil ime »Akropola alpincev«.

D' 0, nagradi za duhovnike, pobornike za čim 
večji pridelek žita. Kmetijski minister je določil 
dve nagradi po 5000 lir za duhovnike v tistih 
dveh škofijah Kraljevine, kjer bodo duhovniki z 
najveojo vnemo in uspehom razširjali med ljud
stvom gesla za čim večji pridelek žita in s tem 
za osvoboditev Italije od uvoza žita iz tujine. Obe 
nagradi bosta podeljeni poleg običajnih nagrad, 
katere bo vlada dajala vsem vestnim in pridnim 
kmetovalcem, ki so ob novi žetvi pridelali več 

j žita kot leto poprej, kakor tudi vsem tistim ne- 
kmetovalcem, ki so znali ljudstvo navdušiti za 
»bitko za žito«.

Enotna cena metanovega plina v Kraljevini. 
Korporacijsko ministrstvo je določilo enotno pro
dajno ceno za pogonski plin metan za vso državo. 
Kubični m eter bo veljal 4.20 L. Kdaj se bo plin 
začel prodajati po enotni ceni, pa bo za vsako 
pokrajino posebej določila pokrajinska oblast.

Poraba tobaka in tobačnih izdelkov ne bo 
omejena. Časopisje je objavilo pred dnevi spo
ročilo monopolske uprave, ki pravi, da so neres
nične vse govorice, češ da bo v Kraljevini v k rat
kem izdana odredba, ki bo omejevalav porabo to
baka. Zaloge tega tobaka so če vedno tolikšne, 
da se ni za daljši čas bati nobenih omejitev za 
nobeno vrsto tobačnih izdelkov.

Proga od Bologne do Verone elektrificirana. 
Precejšen del italijanskih železnic je elektriiici-

600 kg težkega medveda ustrelili
Kočevje, 4. novembra.

Včeraj so v prostranih kočevskih Auersper
govih gozdovih imeli velik dan. Ustrelili 60 nam
reč 600 kg težkega medveda, ki je tamkaj lomastil 
že precej časa. Težka mrcina je bila ustreljena 
blizu Koprivnika. To je bila prva letošnja žrtev 
v medvedjem rodu pri nas. Še enega medveda čaka 
krogla, kajti več kakor dva medveda na leto je 
prejxn/edano ubiti, to pa zaradi tega, da 6e ohrani 
v kočevskih gozdovih medvedji rod.

Pazite na sneg, ki drsi s streh
Ljubljana, 4. novembra.

Težek, moker ©neg leži na strehah. Od časa 
do časa se utrga s trebe plast mokrega snega in 
zdrkne na cesto ali hodnik. Močno zarohni, pri
sotni 6e malo zdrznejo in že spet je vse pozablje
no. Mnogi 6o v teh dneh dobili že sneženi blago
slov s etrehe, vendar pa ni bilo kakšne večje ne
sreče. Dobro bi pa le bilo, če bi ljudje malo bolj 
pazili na6e in gledali, kje hodijo. Sneg je težak in 
če se ga na človeka vsuje večja plast, bi ga pa lah
ko imel tudi zadosti. Zatorej več pazljivosti, ko 
hitite po mestnih ulicah.

Novice s Hrvaške
Enotna organizacija za vse železničarje. Že

lezničarji so imeli na področju sedanje Hrvaške 
43 strokovnih, podpornih, posmrtnih, kulturnih in 
pevskih društev. Minister za promet je sedaj po
stavil vsem tem društvom državne komisarje in 
odredil, da se v bodoče ustanovi za brvatske že
lezničarje eno saino društvo, ki da bo vzgajalo 
svoje Člane narodno, politično, moralno in stro
kovno.

P reskrba Zagreba z mlekom po nemškem na
činu. Zagrebška mestna občina je prevzela oskrbo 
mesta Zagreba z mlekom. Župan Ivan W em er je 
p ri tej priložnosti izjavil, da bo treba v mestu zgra
diti osrednjo mlekarno, ki bo dobavljala mleko 
manjšim mlekarnam. Najbolje bi bilo, če bi lahko 
to 6torili po nemškem vzgledu, k jer imajo način 
preskrbovanja »mleka v steklenicah«. Težava je v 
tem, ker sedaj ni na razpolago dovolj stekla za 
steklenice.

Zagrebška občina je dobila 230 milijonov kun 
posojila in vrača stare dolgove. Zagrebška občina 
je dobila od hrvaške države 230 milijonov kun 
posojila. Občina je precej zadolžena že od prej in 
ji je bilo plačevanje obresti ter anuitet v veliko 
breme. Ko je dobila novo posojilo, ie pozvala 
im etnike zadolžnic iz posojila BO milijonov din
1. 1034. ter dvajsetmilijonskega posojila 1. 1937., 
naj ji predlože zadolžnice do 15. novembra v svrho 
izplačila. Na ta način bo prihranila na obrestih 
10 milijonov letno.

Uvedba družinskih doklad na H rvatskem . 
Iz Zagreba jx>ročajo, da se že izdelu je dokončni 
načrt za uvedbo družinsk ih  doklad na H rvat
skem. Po tem n ačrtu  bi p re jem ali vsi zavaro
vanci, tako nam eščenci kot delavci, družinsko 
doklado, in sicer za ženo in vsakega o troka 
po 150 kun. Te doklade bi se izplačevale iz 
p rispevkov p o d je tij in delavcev, in sicer bi dve 
tre tjin i p rispevkov plačevali delodajalci, eno 
tre tjin o  pa delojem alci. Posel bi op rav lja la  
O sred n ji u rad  za zavarovanje delavcev in G lav
na bratovska skladnica. Prispevek bi znašal za 
okoli en če trt m ilijona delojem alcev okoli 390 
m ilijonov kun letno.

Nova socialna ustanova na Hrvatskem. Izšla 
je uredba, s katero je pri ministrstvu za korpora
cije ustanovljena organizacija »Pomoč« kot nad
zorna in izvršna oblast za podpiranje siromašnih 
in potrebnih na vsem hrvatskem državnem pod
ročju.

Samopomoč gledaliških igralcev, člani zagreb
škega gledališča so si ustanovili lastno menzo.

ran, kajti odkar se je to delo začelo, se ni več 
prekinilo. Namesto uvoženega premoga se upo-
m n iit : i n , S1*a’ 1{atere pa Italiji ne pri
manjkuje. Zadnje mesece so bila pospešena tudi 
elektrm kacijska dela na železniški progi Bolo
gna—Verona in konec preteklega meseca tudi 
dovršena. Električne vlake uvajajo postopno. Šele 
sredi tega meseca bo vozilo dvanajst takih vla
kov, prihodnji mesec pa bodo električne lokomo
tive vlekle že vse osebne in tovorne vlake.

J. N. V O  1 K H A M E R

O S 0 3  AN 1
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»Bog pripelje izgubljeno ovco večkrat čudežno spet na pravo 

pot. Bog se je tudi te uboge dekle usmilil, da se je iz dna srca 
kesala, se spokorila |n odtrgala od vsega posvetnega in je zdaj 
mirna. Kar kolt bi se vam v življenju zgodilo, zaupajte vedno 
v božje usmiljenje!«

Novinke so se tiho vrnile izpod drevoreda in se nstavile ob 
tujk i Vihbnrga jim je dovolila govoriti In spustile so se z Ljud
milo v živahen pomenek. Tedaj je poklical zvonec k horom; 
nune so odšle, Ljudmila pa je ostala sama v vrtu in se prepu
stila spet kraljevskim sanjarijam ...

* *  *

fiasilio se je na poti v domovino lotil spet svojega starega 
poklica. Po gostilnah, gradovih in palačah se je oglašal z lutnjo 
in pesmijo, se tako preživljal in še poizvedoval po novicah. 
Tako je  izvedel v neznatnem dunajskem mestecu v neki go
stilni, da je pred malo dnevi v njej prenočila poštama gospa z 
mlado živahno deklico, ki so ju spremljali štirje jezdeci, kateri 
so govorili nemški in poljski. Pretkani Lah je takoj vedel, da je 
bila Ljudmila, in ie  je zamislil novo podlost, ki naj bi mu pri
nesla nov dobiček. Hitro je odrinil za sledjo lepe Poljakinje in 
njenega spremstva in spotoma izpopolnjeval svoj načrt, pri ka
terem naj bi mn Laskonogov pečatni prstan pomagal. Od go
stilne do gostilne je povpraševal po poljskih popotnikih vs$ do

Sent Vida, kamor je pozno prišel in je moral prenočiti. Gostil
ničar je bil nekoč vojak in s cesarjem Henrikom III. tudi v  
Italiji. Ko je po izgovarjavi spoznal, da je njegov gost Italijan, 
se je začel takoj z njim živahno pogovarjati. Sam je povedal 
novico, da so taki in taki ljudje s Poljskega peljali neko deklico 
v sosedni samostan, spremstvo pa da se je že vrnilo. Tudi se je  
ponudil svojemu gostu, ki ga je vprašal, če je samostan lep, 
da ga drugo jutro popelje tja, češ da ni dlje ko za lep sprehod.

Basilio je bil vesel pogleda na samostansko poslopje sredi 
vode, čutil se je kakor na domačih tleh. Krčmar ga je opozoril, 
da ni videti na jezeru ne ene ladje in ne enega čolna.

»Nihče ne sme imeti tod ladij ali čolnov,« mu je pojasnil, 
»še samostanski ribič, vidite, ima privezano svojo ladjico tam 
pri vrtnih vratih.«

Benečan plava ko riba, si je mislil Basilio. Ko mu je zgo
vorni krčmar še marsikaj povedal in si je pazljivo vse ogledal, 
kar bi mu prišlo prav, sta se vrnila. Pri kosilu je izpraševal 
krčmarja še to in ono in ko je videl, da ne vedo še nič o zadnjih 
dogodkih v Krakovu, je povedal, da mora še h gospodu na Kreugu,
0 katerem ul vedel drugega kot ime in da je njegov grad blizu. 
Odjezdil je v najlepši obleki, a ne na Kreug, temveč proti

|Sv. Juriju.
| Pri stražarju ob jezeru se je javil kot odposlanec grofa Ma-
lcnsteina ih da mora govoriti z njegovo hčerko. Kot dokaz je  
poslal v samostan pečatni prstan in obenem sporočil svoje ime. 

| Ljudmila je vzkliknila od veselja, ko jo je prednica vpra
šala, če pozna prstan in ji je ime znano.

»Pečatni prstan svojega brata prav dobro poznam in Ba
silio je bil moj učitelj glasbe; gotovo so ga poslali k meni starši.«

Tako so dovolili Basiliu priti v samostan in govoriti ob na
vzočnosti opatice in nune gospodinje z Ljudmilo. Ni bilo vse 

j tako, kakor si je želel in je pričakoval, vendar je bil tudi na to
1 pripravljen. Vstopil je zelo dostojno, se globoko priklonil nu- 
inama, Ljudmilo pa pozdravft kot star znanec.

»Ko sem imel v Krakovu,« je začel, »že pripravljenega konja, 
da odjezdim v Istro k mejnemu grofu, sem se spomnil da se 
moram posloviti še pri grofu in grofici Malenstein, ki sta mi 
bila zelo naklonjena. Ker sta vedela, da bom moral tod mimo, 
sta me prosila, naj pozdravim častito gospo opatico in njihovo 
gospodično hčerko. Pripravljen sem bil jim ustreči, a sem pri- 
pomnil, da me nemara kot tujca ne bi pustili v samostan. Ker 
ni bilo več Časa, da bi spisali pismo, mi je dal domači sin svoj 
pečatni prstan v potrdilo in še posebej naročil, naj prav prterčno 
pozdravim sestro, ki ji želi vseh sreč.« Ob teh besedah je po
membno pogledal Ljudmilo, nato pa smehljaje nadaljeval: »Zdaj 
sem svojo nalogo opravil in bom lahko pisal grofu, da je go
spodična zdrava in zadovoljna. Jutri na vse zgodaj odpotujem 
spet iz šent Vida. Klanjam se vam, častita gospa, in vam poljub
ljam roko!« se je poklonil da bi odšel.

Njegova hitrica je pregnala sleherni dvom.
»Sedite nekoliko,« je rekla opatica, ki je tudi sama sedla 

in naročila nuni gospodinji, naj postreže gostu, da ne bo miblil, 
da v samostanu pri Sv. Juriju ne poznajo gostoljubja.

»Prosim,« je rekel vljudno, »n samo za trenutek, ko ate 
tako prijazni!«

»Ko boste pisali grofu, sporočite mu moj pozdrav in še, 
da me zelo veseli njegovo zaupanje,« je prosila opatica.

»Ne bom pozabil,« ji je obljubil, čeprav ni znal niti brati, 
kaj šele pisati.

Nato je vprašal Ljudmilo, kaj ve novega s Poljskega, a mn 
ni vedela drugega povedati, ko da je kraljica bolna.

»Torej še ne veste, da je že umrlar«
Ljudmili, ki mu je sedela nasproti, so ob teh besedah vzža- 

rele oči.
»Kralj je takoj odpotoval, da bi se razvedril,« je nadaljeval 

|  »v Italijo jn bo preživel to zimo x Benetkah-«
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Gradnja nove ceste nad Vrhniko
Inc 4. novem bra 1941-XX. Stran 8.

Javna cestna dela so bila do nedavnega v pol
nem razm ahu. Med zanim iva cestna dela spada 
modernizacija državne ceste Ljubljana-Postojna, 
posebno dela na logaških ovinkih, to je na odse
ku Vrhnika-Logatec. Gradnjo te skoraj nove ceste 
vodi domače podjetje Dukič nekako do gostilne 
Lukan, pol ure nad Vrhniko, a od tod dalje ita
lijansko podjetje V. Marchioro s sedežem v 
Logatcu.

Pri modernizaciji so predvsem predvidevali 
rezanje velikih in zamudnih cestnih ovinkov od 
Vrhnike do Logatca. Cestišče bo široko, moderno 
tlakovano ter ne preveč strmo. Trasa nove ceste se 
sicer v glavnem drži stare smeri, toda v bistvu 
pa precej smelo reže novo pot preko hribov in 
dolin. Take nove zaseke so ponekod globoke do 
dvajset metrov v živi hrib, ponekod gredo pa 
visoko po novih nasipih. Delavci najprej z lopata
mi zarežejo okoli dvajset metrov široko pot v 
travno rušo, odstranijo zemeljsko prst ter nato 
z lopatami »štiharicami« režejo mastno rdečo ilo
vico, dokler ne pridejo do trde kraške skale. Nato 
zapojejo krampi pri odstranjevanju krhke skale, 
dokler se živa skala ne upre krampom. Svedri na 
zračni pritisk, katerim  dovaja stisnjeni zrak Die- 
sel-motor, zavrtajo globoke luknje, vanje polože 
mine, katere dobro zabijejo. Signalne rdeče za
stavice zavihrajo v opozorilo, glas roga opozarja 
okolico, dokler močni zaporedni poki ne razstre
lijo najtršega kamenja. Skale se dvigajo, kamenje 
škropi po okolici, nova pot si utira smer skozi 
skalovje

Modernizacija železniških signalov
Ljubljana, 4. novembra, 

oedanja železniška uprava kaže veliko razu
mevanje za modernizacijo železniških signalnih 
naprav. Tako je samo Ljubljana dobila pri novem 
železniškem prehodu preko mosta na koncu Stre
liške ulice čez Gruberjev prekop pod Golovcem 
najmodernejšo zvočno ter svetlobno signalno na
pravo, o kateri smo že poročali. Te dni pa na
meščajo slično napravo pri železniškem prehodu 
na Dolenjski cesti. Na obeh straneh so namestili 
velike črno-belo-rdeče plošče, ki so obrobljene s 
prometnimi odsevnimi očesi, tako da prihajajoče 
vozilo že od daleč opozarja na signalno desko. 
Sredi te velike deske je pa še nameščen signalni 
žaromet, ki bo tedaj, če bodo zapornice zaradi 
bližajočega vlaka spuščene, s prekinjeno rdečo 
lučjo opozarjal vsa vozila na zaporno zapreko. 
Upamo, da bo sedaj konec pogostih nesreč na tem 
prehodu. Sedaj bi bilo potrebno vso okolico tega 
železniškega prehoda samo še dovolj razsvetliti. 
Modernizacija tega prehoda je v zvezi z bližnjo 
otvoritvijo nove moderne čuvajnice na Dolenjski 
cesti. —nik.

l j u b i ?  a n i o n ! !
Potrulite se in takoj naročite
„$kwcnfeii koledar«

Ne od b ijajte  inkasantov, k i te dni hodijo  
pobirat naročnino za časopis in k o led a r!

|  Zadnji čas sta si obe podjetji, Dukič in Mar
chioro, skupno začeli graditi nov električni trans
formator za električni tok za pogon strojev, ki 
bodo nadomestili drage motorje na nafto. Tako 
bodo ti kraji vsaj dobili tudi električni tok, ki je 
bil do sedaj nepoznan tukaj nad Vrhniko. Oži
vele so stare gostilne nad Vrhniko, ki so polne 
delavstva. Pred gostilno Lukan še vedno stoji 
stara zelena miza, imenovana Cankarjeva miza. 
Ob  ̂ tej mizi je posedeval naš veliki Cankar, tod 
občudoval lep razgled proti Vrhniki, Sv. Trem 
kraljem, daleč po meglenem Barju tja proti beli 
L jub ljan i. Zato je  ta  m iza sedaj C ankarjeva 
m ižal O b te j mizi sedaj slovenski delavec, ki 
gradi to pot za nove lju d i in nove ča^e, obe
duje!

Kramp poje ter iskri kraško skalo, mine trga
jo visoko v zrak trdo zemljo, železni vagončki za
sipajo kraške lijake, zemlja se preobražal

Novo zapadli sneg je ustavil skoraj popolno
ma to delo. Bela odeja je pokrila vse zaseke nove 
ceste. Blatna brozga na cestah škropi izpod vozil. 
Budne vojaške straže čuvajo nad okolico. Božji 
mir leži nad vso okolico, nad ropotom motorjev, 
pokom min ter klici italijanskih polirjev. Spomla
di pa zopet na delo! —nik.

Dogoni živine
Prehranjevalni zavod Visokega komisariata za 

Ljubljansko pokrajino priredi v prihodnjem tednu 
te-le dogone za klavno živino:

r torek, dne 11. nov. t. 1. v Novem mestu;
v torek, dne 11. nov. t. I. ▼ Cerknici;
v sredo, dne 12. nov. t. 1. v Mokronoga;
v sredo, dne 12. nov. t. 1. v Ribnici.

Rlfivs

Nove zapornice v Hradeckega vasi
Ljubljana, 4. novembra.

Pred nekaj dnevi so na železniškem prelazu 
v Hradeckega vasi zamenjali dotedanje stare le
sene zapornice in jih tudi v neki men modernizi
rali z novimi. Vsa leta dozdaj je namreč moral že
lezniški čuvaj zapirati kar z roko lesene zapor
nice. Zaradi tega je moral vedno iti na nasprotno 
stran  ceste kjer 6ta bila drogova nižja in ju za
pirati. Vreme pa naj je bilo takšno ali takšno, to 
ga xii 6melo motiti. Zdaj pa so stare lesene zapor
nice nadomestili z novima, jih nanovo prepleskali, 
tako da 60 že od daleč vidne, in jih uredili tako, 
kakor so urejene vse 06tale železniške zapornice. 
Čuvaju ne bo več treba z roko zapirati zapornic, 
niti mu ne bo treba za vsak vlak hoditi na drugo 
stran ceste, ampak bo vse to delo lahko opravil 
izpod 6voje pokrite železniške čuvajnice. Da so 
to  etvar že enkrat uredili kakor je treba, je bilo 
že 6krajno potrebno, saj je bito v teh časih že kar 
smešno gledati omenjenega čuvaja, ki je na tako 
staroveški način opravljal čuvajniški posel.

6. decembra se bodo pomerili v telovadbi 
najboljši telovadci z Dunaja, Gradca in Linča. 
Tekme bodo v Linču. Tekmovalne ekipe mest še 
niso znane.

Koncert Glasbene Matice odložen
Zanimanje za koncert Glasbene Matice na ka

teri naj bi izvajali znano Stabait mater, je bilo ve
liko in številni poslušalci 60 prihiteli včeraj zve
čer v Filharmonično dvorano, da slišijo znano 
umetnino. Prišli pa 60 zaman, kajti koncert je 
bil odložen zaradi nenadne obolelosti soli6tinje 
gdč. Heybalove. Menimo, da bi bilo prav, če bi 
prireditelj na to odložitev koncerta občinstvo opo
zoril že v včerajšnjih naših dopoldnevnikih in jim 
tako prihranil pot, posebno včeraj ko je tako hu
do deževalo. Sicer je res, da je v knjigarni Glas
bene Matice visel listek, ki je naznanjal odložitev 
koncerta, vendar pa tako obvestilo ne zadostuje. 
Kdaj bo najavljeni koncert, bomo v našem časo
pisu pravočasno poročali.

športni drobiž
švedska smučarska zveza je sklenila prirediti 

v dneh od 1. do 8. februarja 1942, torej tik pred 
svetovnim smučarskim prvenstvom v Garmischu, 
tako imenovane »Severne igre«, veliko zimsko
športno manifestacijo, ki naj bi se ponavljala vsa
ka štiri leta in na katero bi bili povabljeni za
stopniki vseh nordijskih držav. Spored bi obsegal 
razen vseh klasičnih disciplin na smučeh tudi 
umetno drsanje, hokej na ledu in tudi tekmova
nja v hitrostnem drsanju.

Nogometna reprezentanca Berlina je v nedeljo 
gostovala v Sofiji. Z napetostjo pričakovano sre
čanje je prineslo Bolgarom upoštevanja vredno 
zmago. Tekmo je reprezentanca Sofije dobila z 
rezultatom 2:1.

Četrto kolo hrvatskega nogometnega prven
stva je dalo sledeče izide: Zagorac-Zelezničar 1:1, 
Concordia-HAŠK 3:1, SAŠK-Hajduk 3:2. Vrstni 
red  klubov je zaenkrat tale: Gradjanski 6 točk, 
Concordia 6, Hašk 3, Sašk 3, Zrinjski 2, Železni
čar 2, JZagorac 2, Hajduk 0. O včerajšnjih tekmah 
(najbrž so jih morali zaradi snega odložiti) še ni
mamo poročil.

Christl Cranz, svetovna prvakinja v smučanju, 
je postala učiteljica belega športa. Kakor poročajo, 
bo to zimo pripravila nemško žensko ekipo na 
smuške tekme, katerih bo tudi v bližajoči se sezoni 
precej.

ti ,^ ova®ko prvenstvo ▼ desetoboju. Na koncu 
atletske sezone so priredili na Slovaškem tekme 

v dfSftoboju. Zmagal je član »Brati-
8 111? točkami- Dosegel je sledeče 

rezultate. 100m 11.7, daljina 6.29m, krogla 10.47, 
višina 1.55 m 400 m 57.8 sek., 110 m čez zapreke 
^ •2  sek., disk 33.14 m, palica 2.80 m, kopje 38.10, 
1500 m 5:13.7 mm. ‘

Dva odlična uspeha beleži francoska atletika 
v letošnjem letu. Valmy je tekel na 100 m v 10.4 
sek., Pujazan pa na 3000 m v 8:29.7 min. Od mla
dega Pujazana pričakujejo, da se bo razvil v iz
rednega tekača na srednje proge.

L10 U 0 R E L I K E R
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Novice iz Države
D olžina državnega cestnega om režja. Po 

zadnjih  o b jav ljen ih  podatkih  je  im ela I ta lija
• na dan 31. decem bra 1940 21.008 km državnih  
'  cest, leto dni p re j pa 20.867 km. N jihova po

vršina je  konec lanskega le ta  znašala 124.417, 
pred  enim letom  pa 123.006 kv. m etrov.

Novih sedem kmečkih naselij na Siciliji. Ko 
je Duce napovedal boj stoletnemu sovražniku, ve
leposestvom, se je z vso odločnostjo kljub nekate
rim težavam začelo delo. ki je imelo namen vele
posestva razdelili in ustanoviti številne nove male 
kmetije, na katerih poljedelci ne bi zemlje več tako 
zanemarjali pač pa bi skušali iz nje iztisniti čimveč. 
Dosedanji uspehi na tem polju 60 bili lepi, vendar 
je treba poudariti, da delo še davno ni končano. 
Ze takoj prvo leto so zgradili na Siciliji nič manj 
ko 2.507 novih kmečkih hiš. 300 nadaljnih pa tudi 
že tedaj začeli graditi. Samo v palermski pokrajini 
je bilo zgrajenih 442 pokritih stavb, dozdaj največ 
od vseh pokrajin. Prvo leto je bilo ustanovljenih 
osem novih naselij, ki pa jih bodo v bodoče še 
povečali. Med posameznimi bodo zgradili še nova 
manjša naselja, v katerih bodo tudi cerkve in šole, 
da bo tako preskrbljeno tudi za ljudsko izobrazbo. 
Za 20. julija prihodnjega leta pa napovedujejo, da 
bodo slovesno odprli in blagoslovili še sedem novih 
naselij, poleg tega pa bodo izpopolnili tudi cestno 
omrežje, zgrajeno v prvem letu »boja proti sicil
skim veleposestvom«. Dozdaj je bil zanesljivo zav
zet v tem boju »prvi etirelski jarek . ..« .

Italijanske šole v tujini. »Agit« poroča, da 
se je italijansko šolstvo v tujini kljub sedanjim 
vojnim razmeram v zadnjih letih lepo razvijalo 
in doseglo velik razmah, razen seveda v tistih 
državah, ki so z Italijo v sovražnem razmerju. 
Italijanske šole imajo zdaj v neštetih evropskih 
in tudi izvenevropskih deželah, kakor v Belgiji, 
Bolgariji, Franciji, v Tunisu, v Nemčiji, na č e 
škem in Moravskem, v Grčiji, na Hrvaškem, in 
v Luxemburgu, Maroku, na Portugalskem, v Ro
muniji, na Slovaškem, v Španiji, Švici, Turčiji, na 
Madžarskem in v lati-ski Ameriki. Skupno šte
vilo učencev, ki obiskujejo ljudske, rokodelske 
in srednje italijanske šole v tujini znaša 50.000. 
Poleg teh pa je še mnogo takšnih, ki izpopol
njujejo svojo izobrazbo po raznih drugih usta
novah, ki skrbe za vzgojo fašistovske mladine. 
Italijanske šole zunaj Kraljevine so v zadnjem 
času zlasti številne v Nemčiji in v balkanskih 
deželah. V Nemčiji jih imajo zlasti tam, kjer so 
nastanjeni italijanski delavci. V Italiji sami pa 
je bilo zadnje čase ustanovljenih tudi mnogo Šol 
za tiste otroke, katerih očetje so zdaj v tujini, 
bodisi kot delavci ali vojaki.

Kostanj in industrijsko ter prehranjevalno 
gospodarstvo v Italiji. Italija ima mnogo kosta
njevih gozdov. Po uradnih, podatkih se površina 
ozemlja, poraščenega s kostanjem, suče okrog
700.000 ha in kostanj tod plodi. Največ kostanje
vih gozdov imajo v Piemontu, Liguriji, Emiliji, 
Toscani in v Calabriji. Hranilna vrednost kosta
nja je izredno velika. Vsebuje zlasti mnogo škro
ba in sladkorja. Kostanjevi gozdovi pa so zelo 
važni tudi zaradi tega, ker dajejo odličen les in 
razne izvlečke iz čreslovine. Kostanjevega plodu 
pridelajo v Italiji od 3.5 do 5 milijonov stotov 
na leto. (V jeseni leta 1937 ga je bilo na pri
mer 4,105.000 stotov.) Kostanjevega lesa pa po
sekajo na leto povprečno 800.000 kubičnih me
trov in ga zaradi njegove izredne odpornosti 
uporabljajo pri raznih vodnih napravah, za brzo
javne drogove, sode, čebre, železniške prage in 
podobno. Iz kostanjevega lesa in skorje prido
bivajo, ker vsebuje čreslovino (les 8 do 8%, 
skorja pa 17%) izvleček, ki ga uporabljajo pri 
strojenju kož in za barvanje svile. Pravijo, da je 
tipična italijanska rastlina in je poznajo okrog 
sto različnih vrst.

Pridelek lešnikov in njihov pomen pri pre
hrani. Kakor smo pred nedavnim poročali, so v 
Italiji prišli tudi lešniki pod zaporo in jih tisti, 
ki so jih nabrali, kakor tudi trgovci ne smejo 
več prodajati, da se na ta način doseže. pravična 
razdelitev lešnikov na vse prebivalstvo. Po dose
danjih podatkih, ki jih navaja »Agitc, 60 v Ita
liji leta 1936. nabrali 283.000 stotov lešnikov, le
ta 1987. 231.000, 1938 samo 151.000, lansko leto 
pa spet 244.000 stotov. Lanski pridelek je bil 
obilnejši kot povprečni pridelek v zadnjih petih 
letih. Lešnike uporabljajo poleg drugega tudi 
pri izdelovanju raznih slaščic, kaoc na primer 
lešnikove čokolade in podobno. Iz lešnikov de
lajo potem tudi moko za razne sladkarije in tudi 
posebno olje, ki ga prodajajo po drogerijah in 
lekarnah kot sredstvo za lišpanje ali kot zdra
vilo.

Koledar
Danes, torek, 4. novembra: Karel Bor.
Sreda, 5. novembra: Cah. in Eliz.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: dr. Piccoli, Tyr- 

ševa c. 6; mr. Hočevar, Celovška c. 62; mr. Gar- 
tus, Moste, Zaloška c. 47.

Rdečemu križu, odseku za socialno pomoč, je 
darovala ga. Mila Kobalova iz Ljubljane namesto 
cvetja na krsto prijateljice ge. Micike Marinko 
100 lir ; ga. Šilih Julka iz Ljubljane je darovala 
namesto okrasitve grobov 150 lir  Rdečemu križu, 
sekciji za socialno pomoč; družina dr. Jemčeva iz 
Ljubljane je darovala namesto cvetja na grob po
kojne ge. Marije Kilerjeve 100 lir Rdečemu križu, 
sekciji za socialno pomoč. Vsem darovalcem naj-

I lepša hvala.
Prihodnji klavirski koncert v letošnji sezoni 

bo v ponedeljek, dne 10. t. m. Izvajal ga bo 'naj
odličnejši slovenski pianist Anton Trost, rektor 
Glasbene akademije v Ljubljani. Podrobnosti gle
de sporeda slede. Koncert bo v veliki Filharmo
nični dvorani in začetek bo ob pol 20. uri. Na 
koncert opozarjamo. Vstopnice v knjigarni Glas
bene matice.

Mestne hišne davščine in pristojbine za III. 
četrtletje proračunskega leta 1941, plačljive do 
15. t. m. Posestnike in oskrbnike hiš opozarja 
ljubljansko mestno poglavarstvo na dospelost ob
činskih hišnih davščin in pristojbin (vodarina, 
go6taščina, kanalska pristojbina i. dr. za III. če
trtletje tega proračunskega leta najpozneje do 15. 
novembra t. 1. v plačilo. Davčni zavezanci naj 
svojo dolžnost natanko izpolnijo, kar si bodo le 
na ta način prihranili vse posebne stroške, kakor 
zaračunanje zamudnih obresti, opominarine in iz
vršilnih pristojbin. Po navedenem roku se bo 
mestno poglavarstvo sicer moralo poslužiti izvr
šilnih ukrepov in tako izterjati tudi zaostanke za
II. četrtletje, glede katerih izjemoma ni bil že pred 
meseci uveden izvršilni postopek.

Sprememba okoliša pošte Devica Marija v 
Polju. Kraji Gostince, Gradovlje in Podgrad se 
izločijo iz okoliša pošte Devica Marija v Polju, 
ker se nahajajo na ozemlju zasedenem po nemški 
vojski.

L ju b lja n sk o  g le d a lišč e
Drama — Začetek ob 18.13

Torek, 4. novembra: »Dva bregova*. Red To
rek. — Začetek ob 17.30 — Konec pred 20.

Sreda, 5. novembra: »Hamlet«. Red Sreda. — 
Začetek ob 17. — Konec ob 20.

Opera — Začetek ob 17.30
Torek, 4. novembra: Zaprto. (Generalka.)
Sreda, 5. novembra: »La Boheme«. Red A. — 

Začetek ob £7.30. — Konec ob 20.
Abonente reda Torek opozarjamo, da bodo 

imeli prvič v letošnji dramski sezoni danes v to
rek 4. t. m. ob 18.15 v Drami predstavo, Leskov- 
čevo dramo »DVA BREGOVA«, v kateri bo igra
la glavno žensko vlogo Rone Sava Severjeva, ki 
je e tekočo sezono zopet članica naše Drame. Ro
na je osrednji ženski lik igre, vitalno dekle, zra- 
stlo v beraški srenji, ki hrepeni iz teme in bede 
v lepšem boljše življenje. Igra je zaradi 6voje- 
vrstnosti okolja zelo zanimiva. Nadalje bodo še 
igrali: Cesar, Gregorin, Jan, Milan Skrbinšek,
Nablocka, Peček, Plut, Presetnik, Potokar, Košič, 
Rakarieva in Gabrijelčičev a. »Mo je zrežiral p " '  
Šest.

EIAR — Radio Ljubljana
Torek, 4. nov.: 13 Napoved časa in p c 

čila. — 13.15 Vojno poročilo. 13.17 Godba Kr. 
K arab in jerjev . — 14 Poročila. — 14.15 P isana 
glasba. — 14.25 Sim fonična glasba. — 14.45 Po
ročila v slovenščini. — 17.15 R adijski o rkester 
pod vodstvom D. M. šijuncu. — 19.30 Poročila 
v slovenščini. — 19.45 Komorna glasba. — 20 
Napoved čas« in poročila. — 20.20 K om entar 
dnevnih dogodkov. — 20.30 O perna sezona 
EIAR ja : F rancesca da Rimini, opera R. Zan- 
donaija. V odm orih razgovor in pogovor v slo
venščini in objave. Po končani operi poročila.

Sreda, 5. nov.: 7.30 Poročila v slovenščini.
7.45 Plošče. V odm oru napoved časa. — 8.15 
Poročila. — 12.15 S ekste t Jandolli. — 12.35 Kon
cert violinistke F ran ck e  Rojec, pri k lav irju  jo 
sp rem lja  O sterc -V aljalova. — 13 Napoved časa 
in poročila. — 13.15 Vojno poročilo. — 13.17 
O rk estra ln a  glasba — 13.45 Chopinovi valčki 
in m azurke. — 14 Napoved časa. — 14.15 O rk e 
s te r C etra. — 14.45 Poročila v slovenščini. — 
17.15 K oncert tenorista  S ladoljeva skupaj s k i
taristom  Prekom . — 19 Pouk italijanščine. — 
19.30 Poročila v slovenščini. — 19.45 H arm oniko 
ig ra ta  Golob in Adamič. — 20 Napoved časa in 
poročila. — 20.30 K om entar dnevnih dogodkov. 
20.40 K oncert o rk estra  Cora. — 21.40 Pogovor 
v slovenščini. — 21.50 Sim fonični koncert. —
22.45 Poročila.

Pohištvo, primerno ohranjeno, šivalne stroje, 
štedilnike, peči, gašperčke in razne dnevno rab- 
ljive predmete stalno kupuje in prodaja »Nova 
trgovina O g led e , Mestni trg 3.

Igor Zagren|en: 54

Zave*,« w pečevju
Če ne dobimo onih dveh, potem boš pa 
ti bingljal! Jaz da bom bingljal? Dobro 
ste se urezaliI Ni se še rodil tisti človek, 
ki bi obesil Podborškega Tinčka! Kje pa! 
Če bo kdo kdaj obešen, potem boš kveč
jemu ti, prismojeni Danton! Nič, tako 
napravim kakor 6em rekel. Pod Vresko- 
vino stopim naprej kakor bi šel ogledo
vat. Ce bosta gon , jima dam znak, naj 
se skrijeta. Gošča je zadosti velika, do
bro jo poznam, mimogrede jim bom iz
ginil izpred oči in prav dolgo zares ne 
bo treba, ko bom že pri Tonetu in Gra- 
dišarju na varnem. Če pa ju ne bo več, 
potem bom pa rinil naprej gor na svojo 
pest, ni vrag, da ju kje više v hribu ne bi 
mogel iztakniti! Ti pa se potem obrni, 
Danton! Dobro 6e prespi in pošteno na
misli, kje boš še kdaj dobil kakšnega Pod
borškega Tinčka! Judež sem, podla gla
va, ampak morda 6e bo le še dalo kaj 
popraviti! To pa bom, čeprav guznem!

Tako razmišlja Podborški Tinček.
Zmerom bolj strmo se vzpenja pot v 

višavo.
Čedalje temnejša je gošča.
Z jase na planini krenejo po kratkem 

počitku, toliko, da 6e vojaki utegnejo na
piti, naprej gor v boršt.

•
Pod Vreskovino v grapi se Tinček 

ustavi.

»Ali ne bi bilo prav, če bi jaz stopil 
do roba in pogledal, če naju ptička še 
čakata?« sladko vpraša Dan tona.

»Prav nič ne bo« hodil naprej, vsi 
skupaj pojdemo! Ti prekleti štorkljačl 
Kakor si neroden, bi lahko napravil tak 
hrup, da bi nm še uiti utegnila, mi 
bi se pa lepo obrisali za lov in za tole 
prekvato dolgo rajžo! Kar tu lepo ostani! 
Lebon, ti vzameš tri može in greš po 
grapi okoli, tako da prideš ven iz gošče 
zadaj za pogoriščem, Faurier, ti pa po
vedeš druge kar lepo naravnost gor!«

Tako tudi napravijo.
Tiho kakor sence se plazijo med 

drevjem. Le pra poredko škrtne čevelj 
ob skalo ali prelomi suho vejico.

•

Hkrati se prikažeta obe krdelci jz
gošče.

Danton zažviga, z naperjenim i cevmi 
se pomaknejo k onima dvema.

Tone se ne gane, kar naprej sedi in 
topo gleda predse.

Gradišar se zdaj zdrami in plane po
konci.

Pa je že prepozno.
Kakor bi mignil, ju zvežejo.

Tone brez volje pusti, da z njim 
počno, kar se jim zdi. Vse je izgubil, 
zdaj je prav. vseeno, če gre še on tja,

kamor so morali pred njim tisti, ki jih 
je imel rad.

»Tako!« pravi Danton, ko je delo v 
kraju. »Zdaj se nama pa ne bosta več 
izmuznila, tička! Pred cesarsko službo 
sta se mislila potuhniti! Kaj pa še! Dan- 
tonu nista mogla uiti, kaj sta pa mislila! 
Jaz sem že drugačne kaline ujel in na
učil, da so mi jedli iz roke! Tako! Zdaj 
vaju bomo odgnali lepo v Globoko, tam 
vaju bomo malo priprli, ju tri pa naprej, 
v Glavnik!«

Gradišar se jezno in oči ta j e obregne 
ob Toneta:

»No, zdaj vidiš, kaj si nama skuhal, 
ko te ni bilo mogoče spraviti p rečk

Tone pa ostane tiho.
Vzamejo ju r  sredo in se odpravijo 

naprej dol.

Molče hodijo, le od časa do časa se 
oglasi Danton g kakšno novo zbadljivko.

»Taka dva korenjaka kakor sta vidva, 
pa da ne bi služila cesarja! To bi bila 
zares velika škoda! Zdaj se te službe ne 
bosta mogla več ogniti! Toliko bom že 
jaz poskrbel, da nama ne bosta še vdru- 
go ušla! Na to se lahko zaneseta! Dan
ton je star lisjak, ki ga še pod soncem 
dozdaj ni nobeden ukanil! Kaj pa vama 
bo pri vojakih hudega? Prav nič! Oble
čena bosta, da vaju ne bo zeblo, jesti 
bosta imela dosti, vsak bo dobil lepo 
novo puško, pa bo! Vesela sta lahko, da 
bosta smela prelivati kri za cesarja, ki 
je tako velik in imeniten mož, da ga svet 
dozdaj še ni videl podobnega! Za takega

moža žrtvovati življenje, to vama je slad
kost vseh sladkosti! Sam sem videl na 
tele svoje oči brkate možake, junake, da 
bi jih bil sam Bog vesel, ko so jokali od 
navdušenja, kadar je cesar ukazal na
skok! To se bo vama še tudi lahko zgo
dilo, samo verjeti bosta morala, da je 
cesar velik človek, večji od vseh, ki jih 
je kdaj zemlja nosila U

Pozno popoldne je že.
Sonce se nagiba ~k zatonu, sence se 

daljšajo, skoraj da že postaja hladno.
Danton je neznansko zaspan in  truden.
Zato ukaže počitek, kakor hitro pri

dejo na planino.
P ri studencu posedejo, Danton pa po

tegne iz žepa steklenico in napravi dolg 
požirek.

»Tako!« si misli zraven. »Zaslužil sem 
ga! Prekleto je bila to huda poti Če bo 
še kdaj prišlo kaj podobnega kakor da
nes, me z dvema paroma volov nihče ne 
bo spravil iz Globokega! Kadar človek 
slavi, je najboljše, da ostane za mizo! 
No, pa vendar! Pot se mi je pa le spla
čala! Dva dobra vojaka sem dobil, po
hvala mi ne more u iti! Vidi se, kdo je 
Danton! Kako zvito sem ju bil obkolil! 
Tudi če bi poskušala uiti, mi ne bi več 
mogla! Za hrbtom vojak, spredaj vojak! 
Kamor sta pogledala, povsod cevi Dan
ton ima res 6ol v glavi! Kako neki bi 
se bila obnesla Dumas ali pa ta vihravi, 
nepremišljeni P jer? Prav gotovo bi bila 
prišla nazaj v Globoko praznih rok, 
ptička bi se jima bila izmuznila, jaz pa 
bi 6e jima sm ejali Z Dantonom je pa

drugače, to je star, preizkušen vojščak! 
Njega se ne da potegniti za nos, preveč 
je bister! O, tehle kmetov, ki so se po
skrili po gošči, bomo nalovili še lep kup! 
Veš kaj, Danon, prej ne boš nehal, do
kler ne spraviš skupaj cele čete! Celo 
četo bom podaril cesarju! Takale kme
čka svojat! Službi so se hoteli izogniti! 
Kar lepo zdoma, pa v hribe! Tam, so si 
mislili, smo na varnem! Nekoč bo F ran
coze že odnesel vrag tja, odkoder jih je 
bil prinesel! Takrat se bomo pa spet 
spustili domov! Hribi so veliki, zavetij 
je dosti, najhujše čase bomo že kako 
prebili! Malo bomo kradli, malo ropali 
in Dantonu strgali korenček! B oste 'v ra
ga Dantonu strgali korenček, kje pa! Ni 
se še rodil tisti, ki bi Dantona ugnal v 
kozji rog! Zdaj sem srečno prijel prva 
dva ubežnika, to sta prva, nista pa zad
nja! Tale mali grbec mi bo vohal okoli, 
kje se kaj držijo, Danton, ti pa potem 
z vojaki gor in tako jih bomo spravili 
skupaj celo četo! Ni vrag, da potlej no 
bi napredoval! Danton, ti boš Še olicir, 
onadva tepca, P jer in Dumas, pa bosla 
ostala do sm rti seržantal Saj drugega 
tudi ne zaslužita, ko imata slamo v glavi! 
Na tvoje zdravje, Danton! Se en požirek 
potegni! Danes je bil velik dan, nemara 
da je začetek tvojega uspeha, zato si ga 
že lahko malo privoščiš!«

Vojaki so se napol glasno pogovar
jali, Tone in Gradišar pa sta mrko gle
dala predse.

»NapreJU je kar na lepem ukaza! 
Dantoo
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Risal Jože Beranek Besedilo priredil Mirko Javornik

o m a n 
s l i k a h

145.
Ko je Aleš spet pogledal iz vode in se ozrl, je 

videl čoln precej daleč za sabo. Zdelo se mu je, da 
veslarji ne vedo, kam naj se obrnejo. Zdajci pa za
vrnejo čoln, šest vesel se upre, čoln leti ko ptič — 
naravnost za njim, da se je voda kar penila pod 
kljunom.

146.
Aleš je sprevidel, da jim ne uide. Breg je  bil tod 

prestrm, od tovarišev je bil pa predaleč. Napel je 
vse moči, da bi jim zmešal sled. Potapljal se je in 
plaval pod vodo, kolikor so mu dajale moči. Ko je 
že mislil, da se bo le rešil na breg, pa zagleda pred 
sabo dve glavi, grdi ko sama pošast.

147.
Zavpije na pomoč, a ta trenutek že začuti, kakor 

da so mu uklenili roke in noge. Tuja človeka sta 
ga tiščala ko v kleščah. Otepal se je na vso moč 
in skušal sebe in ona spraviti pod vodo, zakaj živo 
so mu stopile pred oči muke, ki jih morajo trpeti 
sužnji.

Zima, ko nikjer v Evropi ni bilo snega
Februarja so bile jagode zrele, prvi sneg je zapadel šele maja

Med starim i letopisi je  zlasti zanim iv ti
sti, k i govori o zimi, kakršna je  bila leta 1289. 
Postavila je  nam reč res čudovit rekord , če se 
izrazim o v jeziku  Športnikov. Tisto zimo leta 
1289 ni bilo n ik je r  v Evropi snega. Na d re 
vesih je  ostalo  lis tje  nedotaknjeno  — prav i to 
zanimivo poročilo — in veje so rasle  lepo d a
lje, ne da bi bile količkaj p ris iljen e  k zim

skemu spanju . Meseca feb ru arja  so dozorele 
jagode in tedaj so lahko trgali tud i že zrelo 
grozdje. Šele m aja  so se po jav ili p rv i znaki 
zime: začelo je  odpadati lis tje  z d rev ja , potem 
pa snežiti »kot bi berače trgal«, lju d i je  za
čelo zebsti in so hiteli k u riti v peči kot d ruga 
leta v n a jh u jš i zimi, ven pa so m orali v toplih 
zim skih suknjah .

Obisk v laboratoriju »Propagandne kompanije«
Dnevno narede v enem samem laboratoriju do 7000 propagandnih slik
Č rki P. K., na k a te ri večkrat naletim o v 

raznih poročilih z bojišč, pom enita »Propagan
dno kom panijo« nem ške vojske. V takšnih 
»kom panijah« so posebni dopisniki raznih  ča
sopisov, film ski o p era te rji, k i na bojišču sne- 
■npo prizore, k a te re  potem  razkazu je jo  pri 
raznih  film skih predstavah  po nem ških kine- 
atsftvgrafih, te r  fotografi, k i snem ajo slike za 
fašopise. Zanimivo je  ob iska ti fotografski la
b o ra to rij teh »PK< v Berlinu, piše agencija 
»Centraleuropa«. Vse gradivo, ki 60 ga na

b rali po raznih odsekih bojišča, pošilja jo  čim 
p re j v ta  berlin sk i lab o ra to rij, k je r  po teka 
delo dan in noč neprenehom a. T reba  je  z n a j
večjo natančnostjo  in naglico razviti poslane 
filme, iz b ra ti n a jbo ljše  posnetke, n a red iti v 
n eka j m inutah na tisoče kopij, ki jih  potem 
predlože na vpogled in v odobritev  p risto jn im  
uradom , ti pa jih  končno razpošlje jo  vsem ča
sopisom in revijam . V enom samem laborato- 

|  r iju  p r ip ra v ijo  do 7000 slik na dan!

Lasje sodobnih Samsonov
Tekma, kakršne še ni bilo
V Los Angelesu v K aliforn iji so p rired ili 

zadnjič tekmo, kakršne doslej gotovo še ni bi
lo n ik je r  na svetu. P rinesla je  mnogo dobre 
volje in se ie m arsikdo med gledalci res od 
srca nasm ejal. T ekm ovanje je  obsta ja lo  v tem, 
kdo bo pokazal večjo moč v svojih iaseh. Zma
govalec d o  tisti, so rekli, kdor bo z lasmi n a j
h itre je  in n a jd a lje  vlekel — avtomobil, in bo 
dobil 500 do larjev  nagrade.

P rig lasilo  se je  mnogo tekm ovalcev, ki so 
se vsi ču tili »močne v laseh«. Vsak zase je  bil 
p repričan , da mu v tem zlepa ne bo nihče kos. 
T oaa vsi ne m orejo  b iti najm očnejši. Izid te
km ovanja je  p rinesel prvo mesto, kakor pri 
vsaki tekm i, le enemu, in ta  je  bil neki Lo
vrenc Palm er. Zmago si je  zaslužil s tem, da 
je  z največ jo  h itro stjo  z lasmi p riv leke l od 
s ta rta  do c ilja  več sto kilogram ov težak avto
mobil. Ko je  Palm er p rid irka l na cilj, so ga

številni gledalci, ki je  vse spravil v izredno 
dobro voljo, obsuli z navdušenim i vzkliki. 
V prašali so ga tudi, kako se po takšnem  n a 
poru k a j počuti. D eja l je , du ni p rav  nič u tru 
jen  in da ga tudi glava nič ne boli. Pravijo , 
da so bile zlasti ženske, ki se jih  je  nabralo  
nič koliko okrog  cilja, od sile navdušene nad 
tem svojevrstn im  sodobnim Samsonom, ki z 
lasmi vleče za seboj cel avtomobil. K ar ob je
m ale so ga in ga po ljubovale od veselja, da 
im ajo takšnega ju n a k a  v svoji sredi.

Pa ni bil P alm er edini med vsemi tekm o
valci, ki se mu je  s  takšnim  brem enom  posre
čilo p riti na cilj. Bilo jih je  še nekaj, toda vsi 
so bili počasnejši od P alm erja . Večina tekm o
valcev pa je  bilo takšnih , ki jim  je  moč v la
seh odpovedala prezgodaj in niso mogli do 
cilja . Ti' so prav za prav  nared ili med gledalci 
še največ veselja  s tem. da so si populili vse 
lase, ker so bili avtom obili zan je le pretežki. 
M orali so, n ek a te ri celo vsi krvavi in s po
škodbam i, ki lahko rode še hu jše  posledice, 
odstopiti sredi proge, ali pa že takoj po prvem  
sunku, ko se je  izkazalo, da so lasje le samo 
lasje, avtomobil pa avtom obil.

Najstarejša domovina Slovanov
Profesor dr. Max Vasm er, k i na b erlin 

skem  vseučilišču poučuje slavistiko, je  na po
dlagi svojih  štud ij, k i jih  je  p red  nedavnim  
dovršil, ugotovil, k je  je  bila prvo tna domovi
n a  Slovanov. Pravi, da im ena rek v vzhodni 
G aliciji, v V oliniji kakor tudi v pokrajin i, k je r 
leže m esta Mogilev, K ijev, O rel, Minsk, Smo- 
lensk in Poltava, dokazujejo , da so na vsem 
tem  področju  v starodavnih  časih bivali Slo
vani. Od sredn jega D njepra , kakor tud i iz 
dežel okoli P ripetsk ih  m očvirij, je  to indoger- 
m ansko pleme, ki je  danes tako zelo razš irje 
no, vdrlo pozneje v severne, zahodne in vzhod
ne p o k ra jin e  sedan je  Rusije. V erje tno  je  go- 
spodstvo Gotov vplivalo na Slovane, da so po
sta li bo jev ite jši in m očnejši. (ce)

Cesar Karl IV. in številka »4«
Nek neniški zgodovinar je  ipred k ratk im  

napisal članek, v katerem  p o u d arja  vlogo, ki 
jo  je  številka »4« igrala  v ž iv ljen ju  nem škega 
cesa rja  K arla  IV. Ta v ladar si je  dal zgraditi

štiri dvorce, v  katerih  je  od časa do časa 
bival. V vsakem  so bile š tiri dvorane, ki so 
bile ob vsakem  času p rip rav ljen e  za sp re je 
m anje gostov. Vsaka teh dvoran je  imela po 
š tiri okna in štiri vrata. C esar je  jedel š tir i
k ra t na dan, postregli pa so mu vselej s šti
rim i vrstam i jed i in prav  toliko različnim i 
vrstam i vina. N j e g o v a  krona je  bila štiriog la
ta, obleka pa iz š tirih  barv. K arel IV. je  go
voril š tiri jezike, in sicer:_ nemško, francosko, 
angleško in špansko. Imel je  štiri žene, njegov 
voz so vozili š tir je  konji. N jegovo cesarstvo 
je  obsegalo š tiri države, ki so jih  bran ile  štiri 
vojske. Pod njegovo vlado je  bila prestolnica 
š tir ik ra t izm enjana. Umrl je  četrtega oktobra 
1387, ob njegovi sm rtni poste lji pa so bili š tir
je  zdravniki.

700 letnica Zagreba
S edan ja  presto ln ica poglavnikove H rvat- 

ske, m esto Zagreb, bo praznovalo prihodnje 
leto 700 letnico svoje ustanovitve. Mesto je  
ustanovil le ta  1242 ogrsk i k ra lj Bela IV.

Ogromne zaloge naravnega plina na Danskem
Vsak dan ga nalove 10.000 kubičnih metrov in bi z njim avtomobil lahko

prevozil 70.000 km dolgo pot
Na danskem polotoku Jiitland je začela narava 

nekje ob morski obali 6voj čas razkazovati neko 
posebnost, ki je tamkajšnjim preprostim ribičem 
brž postala lep vir dohodkov. Na nenavaden na
ravni pojav 60 domačini posebej opozarjali tujce, 
ki 60 slučajno prišli na obisk v te kraje, pri čemer 
pa 60 za svoje razkazovanje zahtevali seveda ne
kaj denarja. Nekateri ribiči 60 se s tem po6lom 
za časa tuj6ke sezone bavili celo v večji meri kakor 
pa z ribarjenjem.

In kakšen je ta čudni pojav? Iz zemlje uhaja 
na tem mestu naravni plin. Našel se je brž nek 
trgovec, ki je prej prodajal ribe, ter sklenil pove
čati svoje dohodke na ta način, da primerno pre
uredi mesto, kjer prihaja iz zemlje plin. Vtaknil je 
na tistem kraju v zemljo primerno cev, in tako 
plinu določil, kje mora prihajati na dan. Ves pro
stor je tudi primerno ogradil. Kdor je hotel videti 
ta nenavadni naravni pojav, je moral plačati vstop
nino iznajdljivemu trgovcu z ribami.

Dane6 pa je stvar že nekoliko drugačna. Usta
novljena je bila posebna družba za izkoriščanje na

ravnega zemskega plina na tem kraju. Zgrajene 60 
bile velike naprave tam, kjer je nekoč skromni 
trgovec vtaknil v zemljo cev za uhajanje plina.

Pred nedavnim 60 na tem kraju zemljo tudi 
globoko navrtali in pri tem ugotovili pritisk 16 
atmosfer. Pravijo, da 60 zaloge plina tod neizmerne. 
Plin so začeli tudi že izkoriščati in 6icer, kakor 
poroča »Centraleuropa«, za pogon avtomobilskih 
motorjev. Na Danskem je zdaj že mnogo takšnih 
avtomobilov, ki 6e poslužujejo za pogon tega na
ravnega plina. Treba jih je bilo seveda nekoliko 
predelati in jih oskrbeti 6 primernimi tubami, v 
Katerih ie novo dragoceno pogonsko sredstvo. Tudi 
avtobusi g a  že s pridom uporabljajo.

Naprave za pridobivanje plina na omenjenem 
kraju so zelo velike in nalove po 10.000 kubičnih 
metrov plina na dan, kar je približno toliko vredno 
kot 14.000 litrov bencina. S plinom, ki ga nalove 
v enem dnevu, lahko prevozi avtomobil nad 70.000 
km dolgo pot. Računajo, da bo na Danskem v krat
kem v prometu več sto avtomobilov, ki jih bo gnal 
jiitlandeki naravni zemski plin. (ce.)

ČdRCKINM
pu s t o l ov sk i  romat i

»Oprostite,« sem jima dejal. »Prija
telj sem časnikarja Doreta, katerega ete 
pravkar operirali. Rad bi vedel, kako 6e 
počuti.«

Starejši izmed njiju mi je odgovoril 
z očetovskim glasom:

»Prav za prav dobro. K sreči je 
krogla zadela ob rebro in je zato neko
liko spremenila smer in se ustavila po
leg lopatice, ne da bi bila ranila pljuča.«

Pazljivo 6em ga poslušal in si 6koraj 
nisem upal dihati. On pa je nadaljeval: 

»Imel je res srečo. Upamo, da ga bo
mo rešili. Mlad je še in zelo zdrav. Se
veda bo prešlo precej časa, preden si bo 
popolnoma opomogel. Nekoliko pozneje 
ga lahko pridete pogledat. Mislim, da 6e 
bo kmalu prebudil. Priporočam vam pa 
že sedaj, da ga ne smete utrujati, niti po
skušati z njim govoriti.

Po teh besedah sta 6e zdravnika od
daljila. Vrata operacijske dvorane so se 
zopet odprla in skozi nje so na vozičku 
pripeljali Doreta, ki je bil ves pokrit z 
rjuho. Gledal sem za njim, dokler ni izgi
nil na koncu hodnika, nato 6em počasi 
odšel iz bolnišnice.

Med potjo sem premišljeval, kako bi 
čimprej obvestil Doretove starše, ki 60 
stanovali na deželi. Tedaj mi je prišel na-
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|6proti raznašalec časopisov in kričal na 
vse grlo:

»Posebna izdaja!. . .  Zločinski Croix- 
noir u b i t ! . . .  Posebna izdaja!...«

Pomignil 6em mu in kupil posebno iz
dajo li6ta »Pari6-Midi«. Z mrzlično na
glico 6em preletel članek, ki je popisoval 
dogodke, katere sem po večini sam do
živel. Članek je bil opremljen 6 številnimi 
slikami.

Clankar se je zelo pohvalno izražal o 
mojem prijatelju, o  njegovem požrtvoval
nem delu in o nevarnostih, katerim 6e je 
brez strahu izpostavil z edinim namenom, 
da bi razkrinkal zloglasnega zločinca. Iz
razil je željo, da bi čim prej ozdravel.

Nemudoma sem telefoniral njegovim 
staršem, ker sem se bal, da bi iz časopi 
sov dobili pomanjkljivo poročilo. Zago
tovil sem jim, da je njihov 6in izven ne
varnosti in da jih bom prišel čakat na 
postajo. Obvestili 60 me, da odpotujejo 
s prvim vlakom.

Popoldne sem se vrnil v bolnico, kjer 
sem na hodniku srečal generala Marmon
ta, ki me je pozdravil nadvse prisrčno.

Prijel me je za obe roki in mi jih 
6tisnil.

» D ra g i... dragi!« je pri tem ponav
ljal.

»Kako mu je?« sem ga prekinil. 
»Precej bolje,« mi je dejal z glasom, 

tresočim se od ginjenja. »Junak je, pravi 
junak. Izkazal se je izredno pogumnega. 
Zaslužil si je izredno odlikovanje. Sam 
bom poskrbel, da ga dobi!«

V tem hipu se nama je približal sluga 
z brzojavko za Doreta. General jo je vzel, 
pogledal naslov in mi jo nato izročil z 
besedami:

»Prečitajte jo vi. Njegov prijatelj ste 
in imate več pravice do tega, kot jaz.«

Z nestrpno kretnjo 6em raztrgal ovoj 
in čital na glas:

»Iskrena hvala. Želim skorajšnje 
ozdravljenje. Obiščem Vas čimprej. Po
zdrav! Delija Beraud.«

»Ah! Castitke! Delija B e ra u d ... Kdo 
neki je ta Delija Beraud?« me je vprašal 
in njegov obraz je nenadoma postal za
skrbljen.

»Zaročenka odvetnika Legrosa,« sem 
mu pojasnil in krenil proti sobi, kjer je 
ležal Doret.

General mi je sledil in mi dejal:
»Lizika je pri njem. Ubožica! Ni mo

gla več živeti brez svojega Jurija! Tudi 
ona je bila zelo pogumna. Ponosen 6em 
nan jo . . .  Srečen sem, da je našla tako po
gumnega življenjskega tovariša. Kako se 
imata rada! Poročila 6e bosta kakor hitro 
bo Doret ozdravel.«

Nikoli ne bi bil mislil, da zna resni ge
neral biti tako zgovoren. Medtem ko je 
govoril, sva dospela do vrat Doretove 60- 
be. Pritisnil sem na kljuko in počasi od
prl. Pogledal sem v sobo. Videl sem po
steljo, na kateri je ležal moj prijatelj. Za-

I gledal sem njegov bledi in nepremični 
obraz. Poleg postelje je sedela Lizika in 
držala njegovo belo roko v 6vojih nežnih 
ročicah. Molče sta se gledala, toda izraz 
na njunem obličju je pričal o njuni veliki 
ljubezni.

Spoznal 6em, da bi moja prisotnost v 
tem trenutku bila odveč. Previdno 6em zo
pet zaprl vrata in se obrnil k generalu, 
ki se je zdelo, da je presenečen zaradi mo
jega oklevanja.

»Grem na kolodvor,« sem mu dejal. 
»V kratkem bodo prispeli Jurijevi 6tarši 
in obljubil sem jim, da jih pridem čakat 
na kolodvor.«

»Dobro, dobro,« je dejal general. Če 
dovolite, va6 6premljam. Želo rad bi jih 
spoznal. Saj si bomo kmalu postali so
rodniki.«

Zdelo se mi je umestno, da odklonim 
njegovo ponudbo.

»Zdi se mi, da je bolje, da odidem sam. 
Mislim, da bi bilo prav, če ostanete tukaj, 
za slučaj, če bi Jurij kaj potreboval.«

Posrečilo 6e mi je prepričati ga. Odšel 
sem torej sam.

Hladen jesenski vetrič mi je zelo do
bro del. Naglih korakov sem odhitel proti 
podzem6ki železnici, da se z njo odpeljem 
na kolodvor. Medtem se je že zmračilo in 
mesto je zažarelo v tisočerih lučih.

Avtomobili 60 skoraj’ neslišno brzeli 
mimo mene. Mnogi so brzeli proti kra
jem, kjer je bilo doma uživanje in poguba. 
Kako malo jih je, ki bi 6e kakor Doret 
izpostavljali nevarnosti z namenom, da bi 
zatrli zlo. Skoraj bi bil podlegel v boju z 
»Belo čarovnico«. Bil je pravi junak.

K O N E C .

N ase prihodnje  nov os t i

»Dobri stari časi«
Svetovno znani rom an A. Fogazzara. 
Zgodba o veliki ljubezni dveh src 
in o še večji ljubezni do domovine 

te r  o junašk ih  prizadevan jih  
svobodoljubnih ljudi.

»Pancho Villa, 
maščevalec očetov«

Film ski rom an s slikam i o živ ljen ju  
m ehikanskega rodo ljuba P a n c h a 
V i l l a  in o njegovem  junaškem  

boju  za pravico.
V vrsti toliko film skih rom anov, s 
katerim i je  naš list osvojil srca vseh 
bralcev nedvom no n a jp estre jš i in 

najlepši. Z njim  začenjam o

vrsto filmskih romanov 
s slikami

Obe novosti bomo začeli ob jav lja ti
v z a č e t k a  n o v e m b r a .

O pozorite na to svoje znance in 
p r ija te lje , da si naroče »Slovenski 
dom« in si za neznatno ceno p re
sk rbe obilo lepega berila  za dolge 

zim ske dni.
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